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陕西省2018届高三年级第四次模拟考试理科综合

生物试题

一、选择题：在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1.下列物质转化过程在绿色植物不同活细胞中都会发生的是

A.02中的O转移到H20中     B.C02中C转移到C6H1206中

C.H20中的0转移到02
       D.C6H1206中的H转移到C3H603（乳酸）中

2.下列有关艾滋病的说法合理的是

A.艾滋病的全称是先天性免疫缺陷综合征

B.艾滋病的传播途径是血液传播、母婴传播、蚊虫叮咬传播 

C.艾滋病主要攻击的是人体免疫系统

D.第一列艾滋病人是1981年英国发现的

3.下图表示的是某种蝴蝶纯合亲本杂交产生的1355只F2代的性状，对图中数据进行分析，做出错误的判断是
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A.绿眼：白眼接近于3:1；绿眼是显性性状

B.紫翅：黄翅接近于3:1，紫翅是显性性状

C.眼色和翅型的遗传均遵循基因的分离规律

D.眼色和翅型的遗传一定遵循自由组合规律
4.B.Bridges对于果蝇性别问题曾经作过细致的研宄。他用三倍体的雌蝇和正常二倍体的雄蝇杂交，按照X染色体与常染色体（A）的不同搭配方式卵子有4种，而正常二倍体的雄蝇可能产生两种精子，其公式为A+X和A+Y。其杂交结果总结如下表，对表中数据进行分析，下列做出错误的判断是

	卵子
	精子
	合子公式
	X/A比例
	性别

	A+X
	A+X
	2A+2X
	1.0
	可育雌性

	A+X
	A+Y
	2A+X+Y
	0.5
	可育雄性

	A+2X
	A+X
	2A+3X
	1.5
	超雌性（死亡）

	A+2X
	A+Y
	2A+2X+Y
	1.0
	可育雌性

	2A+X
	A+X
	3A+2X
	0.67
	间性（不育）

	2A+X
	A+Y
	3A+X+Y
	0.33
	超雄性（死亡）

	2A+2X
	A+X
	3A+3X
	1.0
	三倍体雌性

	2A+2X
	A+Y
	3A+2X+Y
	0.67
	间性（不育）


A.性染色体异常果蝇的出现属于染色体数目的变异

B.果蝇的性别决定并不取决于X和Y染色体，而取决于X/A的比率关系
C.三倍体雌性XrXrXr与二倍体XRY的个体杂交后代中最多出现4种可育基因型的个体

D.表中结果显示果蝇性染色体的组成类型不会影响果蝇的性别

5.由于不断加剧的人类活动的影响，生物多样性正以前所未有的速度丧失，为了采取有效的行动保护受到严重威胁的生物多样性，国内外开展了大量的研究，下列措施不合理的是

A.对自然遗迹、陆地水体、海域等不同类型的生态系统实施就地保护  
B.对珍稀瀕危物种实施移地保护

C.加强公众教育，提高国民对生物多样性保护的意识

D.强化法规法律制度建设,依法禁止任何疮式的开发和利用

6.人体内环境稳态是神经-体液-免疫调节网络调控的结果，如图是人体内某些生命活动的调节过程。下列说法正确的是
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A.进入低温环境后，图中信息分子A、B、C、D的释放量均有所增加 

B.与调节方式乙相比，甲的作用时间短暂、作用范围大、反应迅速

C.B淋巴细胞增殖分化通常需要信息分子E和抗原的共同作用

D.信息分子D若偏高，对下丘脑发挥反馈调节，增加信息分子C

二、非选择题：
29.（10分）某突变型植物叶片的叶绿素含量约为野生型的一半，但固定C02酶的活性显著高于野生型。下图显示两者在不同光照强度下的C02吸收速率。据题回答下列问题：
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（1）光照强度低于P1对，突变型的C02吸收速率低于野生型，理由是                    ，但是当光照强度高于P时，突变型的C02吸收速率高于野生型理由是                          。
（2）当光照强度低于P0时，图示的突变型和野生型的呼吸作用产生的C02量           （填太于、等于、小于）光合作用吸收的C02量。

（3）某实验小组欲通过纸厚析法证明突变型水稻叶片的叶绿素含量约为野生型的一半，该实验分离色素的原理是                          。

（4）据图可推测，在温室中，萘要提髙该突变型的产量，首先应该考虑             这一环境因素的影响，并釆取相应措施。

30.（10分）为了探究一种新型碱性纤维素酶的去污效能，研究性学习小组进行了相关实验，结果如下图。据图回答下列问题：
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（1）本实验的自变量是             。
（2）对比污布类型2、3的实验处理，可以得出的实验结论是：                          。


（3）据图结果能否判断：不同类型洗衣粉影响碱性纤维素酶的去污力。      ，理由                          。

（4）某兴趣小组欲在原实验的基础进一步探究：加大酶用量可否显著提高洗衣粉的去污力？请简要写出实验思路。                                       。
31.（12分）研究人员在一棵某植物中发现早熟特性变异的枝条，决定以此为基础培育该植物早熟新品种。图示如下，据图回答下列问题：
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（1）要判断该变异枝条的育种价值，首先要确定它的遗传物质是否发生了变化，其中能够直接用显微镜检查的可遗传的变异类型是                              。
（2）在选择育种方法时，需要判断该变异枝条的变异类型。如果变异枝条是个别基因的显性突变体，则通常采用的传统的育种方法        （填①、②、③），使早熟基因逐渐       ，该法缺点是        。为了克服这一缺陷，还可以采集变异枝条                  进行处理，获得高度纯合的后代，这种方法称为          育种。
（3）如果该早熟枝条属于染色体变异，检测发现是三倍体枝条，则最好选择育种方法③，其法最大的优点是          。不能采用育种方法①和②，理由是                    。

（4）新品种1与新品种3均具有早熟性状，但其他性状有差异，这是因为新品种1选育过程中基因发生了多次          ，产生的多种基因型中只有一部分在选育过程中保留下来。

32.（7分）我国谚语中的“螳螂捕蝉，黄雀在后”体现了食物链的原理。若鹰迁入了蝉、 螳螂和黄雀所在的树林中，捕食黄雀并栖息于林中。根据情景回答下列问题：

（1）根据题意写出一条最长的食物链          。通常，生态系统的食物链不会很长，原因是       。

（2）鹰的迁入，从某种程度上而言增加了该树林的物种丰富度。丰富度是指          。
（3）如图为某年度调査该树林甲、乙两物种种群数量变化的结果，据此判断这两个物种的种间关系是          。
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（4）黄雀和鹰都是恒温动物，同化的能量中3%-5%用于          ，其余的在呼吸中以热能散失。

37.【生物一一选修1:生物技术实践】（15分）

现代人吃什么都讲究天然，所以目前市场上果酒、果醋等越来越受到人们的青睐。请回答: 

（1）在葡萄酒的自然发酵过程中起主要作用的菌种来源于                    。
（2）苹果醋是最受欢迎的饮料之一，其生产过程中利用了          的发酵作用，该过程需将温度控制在          ；若要提高果醋的产量，发酵过程中还必须提供          、等条件。
（3）喝剩的葡萄酒放置一段时间后会变酸的原因是                  。
（4）在果酒酿造过程中，如果果汁灭菌不严格，含有醋酸菌，在酒精发酵旺盛时，醅酸菌        （填“能”或“不能”）将果汁中的糖发酵为醋酸，理由是                    。

38.（15分，生物——现代生物技术专题）
PCR（Polymerase Chain Reaction）即聚合酶链式反应，是一项DNA体外合成放大技术，能快速特异地在体外扩增任何目的DNA。回答下列有关该技术的知识：

（1）下图为PCR原理示意图，据图回答问题。
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基因工程中，利用PCR技术来          ，PCR技术依据的原理是DNA的半保留复制，生物体内也能完成DNA的复制，但有所不同，图中A过程称为          ，在生物体内需要          才能完成。图中B和C过程的完成需要          等条件。

（2）现有目的基因“X基因”，它是DNA分子上一个有遗传效应的片段，若要用PCR技术特异性地拷贝“X基因”，需在PCR反应中加入两种引物，两种引物及其与模板链的结合位置如图1所示。经4轮循环后产物中有五种不同的DNA分子，如图2所示。
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至少需要循环          轮，图2所示的五种不同的DNA分子在产物中才都会出现。经4轮循环后，图中④所示的DNA分子数分别占DNA分子总数的比例为          ，从理论上推测，第四轮循环产物中不含有引物1的DNA片段所占的比例为          。

生物训练（4）答案

1—6ACDDDC
29.（10分，每空2分）

（1）P点前光照强度低，突变型水稻叶片叶绿素含量低，光合作用强度低于野生型；P点后光照强度高，突变型固定C02酶的活性高，光合作用强度高于野生型；

（2）大于

（3）叶绿体中的色素在层析液中的溶解度不同，溶解度高的随层析液在滤纸上扩散得快；反之则慢。

（4）光照

30、（10分）

（1）污布类型、洗衣粉类型、酶用量（2分）

（2）碱性纤维素酶对污布类型2的去污力强（2分）

（3）不能    没有单一变量的对照试验来支持（2分）

（4）选择单一污布类型（1、2、3、4中选择）和单一洗衣粉类型（X、Y、Z），（2分）设计不同浓度的酶用量完成实验（1分，自变量的设计），观察去污力（1分，因变量的观察）。

31、（12分，除注明外，每空1分）

（1）染色体变异

（2）①    纯合    育种年限长    花药
  单倍体

（3）快速保持亲本的优良性状（2分）
  三倍体减数分裂联会紊乱，不易产生可育配子（2分）

（4）重组（2分）

32、（除注明外，每空1分，共7分）

（1）植物→螳螂→蝉→黄雀→鹰（2分）  能量在沿着食物链流动的过程中是逐级减少的（2分）

（2）群落中物种数目的多少

（3）捕食

（4）生长发育繁殖等生命活动

37.（除标注外，每空2分）

（1）附着在葡萄皮上的野生酵母菌

（2）醋酸菌   30-35℃      有氧环境    适宜的pH
（3）空气中的醋酸菌混入葡萄酒后发酵产生了醋酸

（4）不能（1分）   醋酸菌是好氧细菌，而果酒发酵为无氧环境，醋酸菌无法生存

38、（15分，除标注外每空2分）

（1）扩增和获取目的基因    解旋（变性）    DNA解旋酶

样品DNA的两条链为模板、引物、四种脱氧核苷酸、Taq酶（3分）

（2）3轮     3/16    1/16



